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ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ
ΣΠΥΡΟΥ ΜΠΛΑΒΟΥΚΟΥ,
ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΣΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
ΚΑΙ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΟΥ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
« ΑΡΙΑΝ ΚΟΝΤΕΛΛΗ » , ΕΛΙΑΜΕΠ

T
Μια διαχρονική
σχέση συνεργασίας
ο σύνθημα «Ελλάς - Γαλλία συμμαχία» προέκυψε τη δεκαετία
του 1970, την εποχή που η Γαλλία στήριζε την Ελλάδα τόσο
στις προσπάθειες δημοκρατικής ανασυγκρότησης όσο και στη
διεκδίκηση της συμμετοχήςτηςχώρας μας στο εγχείρημα της
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Ηταν προϊόν στενών προσωπικών
και πολιτικών σχέσεων μεταξύ των ηγετών των δύο χωρών,

αλλά και μια συνειδητή προσπάθεια εκ μέρουςτης Γαλλίας να
διευρύνει τη σφαίρα επιρροής της και να αποκτήσει πολιτικά
και διπλωματικά ερείσματα σε μια περιοχή εξαιρετικά κρίσιμη
γεωπολιτικά , παρέχοντας με τη σειρά της στήριξη στην Ελλά-
δα σε κρίσιμα εθνικά ζητήματα .

Οι στενές αυτές σχέσεις συνοδεύονταν από εξοπλιστικά συμ-
βόλαια , που είχαν μεν μεγάλο κόστος για την εύθραυστη ελ-
ληνική οικονομία (όπως, για παράδειγμα, μέρος της περιβό
ητης «αγοράς του αιώνα», στα μέσα της δεκαετίας του 1980,

και πολύ πιο πρόσφατα μετις εξοπλιστικές συμφωνίεςγια την
αγορά αεροσκαφών και φρεγατών) , αλλά και αναμφισβήτη
τα υψηλή στρατιωτική αποτρεπτική αξία εναντίον οποιασδή
ποτε δυνητικής επιβουλής.

Οι σχέσεις αυτές παραμένουν εξαιρετικά σταθερές, με τις δύο
χώρες να βρίσκονται στην ίδια πλευρά στα περισσότερα ζη-
τήματα που απασχολούντην Ευρωπαϊκή Ενωση . Κατά την πε-

ρίοδο της οικονομικής κρίσης, οι γαλλικές κυβερνήσεις έτειναν
πιο ευήκοα ώτα στα ελληνικά κελεύσματα για στοχευμένες και
ουσιαστικές ευρωπαϊκές παρεμβάσεις και μια συλλογική αντι-
μετώπιση των κινδύνων που Ζωντανόεγια την ευρωζώνη . Γε-

νικότερα σε θέματα οικονομικής διακυβέρνησης η Γαλλία και
η Ελλάδα υποστηρίζουν μεγαλύτερη ευελιξία στην εφαρμογή
τωνδημοσιονομικών κανόνωνλειτουργίας, δίνοντας έμφαση
στις μακροοικονομικές ιδιαιτερότητες κάθε χώρας , ως προϋ
πόθεση για την ομαλή λειτουργία του ευρώ και προς αποφυ
γήννέων μελλοντικών κρίσεων.
Επιπρόσθετα, η προοπτική αμυντικής εμβάθυνσης στην Ε.Ε.

αποτελούσε ανέκαθεν κοινό σημείο εστίασης, πολύ πριν ξε-
σπάσει ο πόλεμος στην Ουκρανία , ο οποίος έχει προσδώσει
νέα δυναμική στο εν λόγω εγχείρημα. Η κοινή ανησυχίαγια την
ταραχώδη περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου οδήγησε
τις δύο χώρες στην υπογραφή της αμυντικής συμφωνίας το
2021 , η οποία , αν και πρόκειται για διμερή, δημιουργεί «νησί
δες αμυντικής συνεργασίας» στη Μεσόγειο, σε συμπλήρωση με
αντίστοιχες συμφωνίες μικρότερου εύρους και βάθους που
έχει υπογράψει η Γαλλία με την Ιταλία και την Ισπανία . Ετσι, έχει
δημιουργηθεί στη νότια πτέρυγα της Ε.Ε. ένα πλέγμα αμυντι-
κών συνεργασιών, που θα μπορούσε δυνητικά να αποτελέσει
τον πυρήνα μιας ουσιαστικής ευρωπαϊκής αμυντικής πολιτικής.

Η στενή σχέση και συνεργασία δεν σημαίνει , βεβαίως, ότι δεν
υπάρχουν και διαφοροποιήσεις ή εναλλακτικές οπτικές γωνί
ες θεώρησης ορισμένων ζητημάτων. Για παράδειγμα , ασχέ
τως του ρεαλιστικού ή μη χαρακτήρα της πρόσφατης ανα-
φοράς του Γάλλου προέδρου , Εμ . Μακρόν, γιατηναποστολή
στρατευμάτων στην Ουκρανία, η Ελλάδα σαφώς έχει κρατή
σει αποστάσεις από μια τέτοια προοπτική , θεωρώντας ότι η
στήριξη του ουκρανικού αγώνα πρέπει να συνεχίσει ναγίνεται
με άλλα μέσα. Ομοίως η διαφαινόμενη διαφοροποίηση στο
θέμα του επόμενου προέδρου της Επιτροπής, μετον Ελληνα
πρωθυπουργό να στηρίζει την επιλογή του Ευρωπαϊκού Λαϊ
κού Κόμματοςγια μια δεύτερη θητεία της νυν προέδρου , Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν, και τη γαλλική πλευρά να εκφράζει ρη-
τώς και αρρήτως επιφυλάξεις .

Σε γενικές γραμμές, πάντως , οι σχέσεις Ελλάδας- Γαλλίας είν
ναι διαχρονικά σφυρηλατημένες στη βάση μιας συναντίλη-
ψηςγια τις μείζονεςευρωπαϊκές και περιφερειακές προκλήσεις.

Το ερώτημα που αναπόφευκτα προκύπτει είναι αν, σε βάθος
χρόνου , η συναντίληψη αυτή δύναται να επηρεαστεί αρνητι-
κά από πολιτικές εξελίξεις -κυρίως στη Γαλλία- , μετη ραγδαία
άνοδο πολιτικών δυνάμεων όπως η Μαρίν Λεπέν, με εναλλα
κτικά αφηγήματαγια την Ευρώπη και το μέλλον του ευρωπα-
ϊκού εγχειρήματος.
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